



我兒子從母姓的心路歷程

文 | 溫炳原 | 綠黨黨員、旗美社區大學甲仙駐點專員文
圖 | 台大婦女研究室提供 | 陳衍蓉、翁筠婷攝

前言

我想要向許多致力於性別平等運動的人致謝，特別是我的太太彭渝雯女士。若不是她們的執著、投入與努力，民法親屬編行之已久的「從父姓」法條，也不會有機會修改出「得由約定從母姓」的法律架構，進而培力了性別平權另一波新內涵的「從母姓運動」。

當初我們得知即將有小孩之後，剛好碰上民法親屬編第一〇五九條有關子女姓氏之規定，修改為「由父母書面約定」，而不再以「從父姓」為原則。為了紀念這有意義的修法小成果，我們夫妻兩人決定要用行動回應「從母姓」運動的主張。於是我們就有似無意地試探了雙方父母的態度，他們的反應果不出其然都相當地不開心，兩邊也都鄭重其事地說「沒事幹嘛要讓小孩從母姓呢？」不僅如此，連一些在非性別領域相當進步的運動界夥伴，談及此事，他們對「從母姓」也不覺得有任何重要的使命感。

而隨後，婦女新知的一項調查顯示，儘管法律已經修改了，但仍有62%的準爸媽

明確表示不會讓孩子從母姓，其主要理由分別為：不需要（29%）、依循傳統（26%）及傳宗接代（16%）。顯然除了法律，還有其他的壓力不利於形成友善的「從母姓」環境。其中，最大的障礙正是「理所當然」的「從父姓」傳統觀念。而也只有在母系有傳宗接代之需求，或者是離婚、單親及未婚生子的情況之下，從母姓才會以「不得不」之次等選項，稍稍變得略具正當性。否則，像我們這種同時主張讓兒子從母姓的人，簡直是破壞家庭倫常、家族名望，以及街坊鄰里、親朋好友等人際網絡，甚至是整個國家制度與社會和諧關係的麻煩製造者。

事隔至今，我們從母姓的小孩也已經兩歲多了，儘管目前姓氏還對他沒有太大的意義，不過身為父母的我們，卻也漸漸感受到「從母姓」所引起的一些作用力，我認為這些挑戰與鼓舞，體現了在追求性別平等的過程中，「知道」及「做到」之間的一些微妙情境，但除此五味雜陳的感受之外，「我的兒子從母姓」這件事對當爸爸的我而言，更重要及幸運的是，它重新開啟了我與父母、原生家庭間溝通的一條新路。

從母姓 我們家的小革命

坦白說，結婚至今還未意識出，為什麼要用婚姻的形式來組成家庭？常常訕笑我們自己是權宜婚姻（convenient

marriage），因為是我當初要去美國陪讀的情況下，才結束不婚的伴侶關係而做出結婚的決定。隨著小孩的誕生，我才突然意識到既然選擇了婚姻家庭及扶養小孩，應該坦然面對其生活安排的限制，並更積極地為自己的家庭注入新的意義、價值觀與行動，以滿足內部成員對幸福快樂、扶持信賴，以及柴、米、油、鹽、醬、醋、茶等精神及物質需求。

而之所以會想讓兒子從母姓，主要也是因為一些巧合。我太太過去對性別議題的投入，本來就相當關心子女可從母姓的民法修正案，而通過的那一天，她剛好也發現自己懷孕了，所以當天就徵詢我的意見，希望能讓肚子裡的小孩從母姓。這個想法對我來說，甭提是一次性別意識的自我檢視，恰好更是一次「知道，不代表就可以做到」的實踐挑戰。「想的容易，要做到難」，當兒子姓名要登記時，不僅需要思索倘若還是順從傳統從父姓的窠臼，而繼續複製父權所宰制的性別秩序時，那實在就很對不起自己的情緒，以及過去我們曾經所做的努力。但另一方面，也同時必須顧及雙方原生家庭其他成員接下來的感受，以及他們可能承擔來自親朋好友的壓力。尤其我的故鄉是南部高雄的客家村，鄉下的地方相當淳樸保守，光是要把這樣的決定講給夥房及家族的長輩知道，可能就要先準備解釋好，為何聽起來簡直就像是入贅，會讓家族沒面子，

而當時我的岳父母也很有意見，擔心女兒會被人說成是大逆不道、慾惠丈夫挑撥和諧的壞媳婦，一時之間，我們同時面臨雙方父母的反對，甚至連我妹妹都看不下去，也加入了杯葛的行列，還寫信進行勸說，希望思想先進的兄嫂能夠多為年邁的父母著想。

由於除了我們夫婦倆，在雙方家裡幾乎找不到支持，逼得我不得不想出辦法，先軟化自己父母反對的態度，我用姊姊在保險公司任職，家裡能夠理解的人情保險為例，一再地向父母說明：「就像賣保險一樣，如果連自己都不買壽險，別人怎麼可能會投保呢？」（我們提倡從母姓，如不讓兒子從母姓，還有人會從母姓嗎？）當然這樣還不夠有說服力，我們更順著父母篤信姓名學算命的想法，在兒子的單名加上兩人的姓氏。除了筆劃吉利，孩子取單名的好處，就是在台北時用媽媽的姓，回高雄老家時再加上爸爸的姓變成三個字，讓父母比較可以對親戚交代。為杜悠悠之眾口，我們還特別在老家廳下（祠堂）裡，向祖先牌位拜拜、擲筊，把做法請示祖先，結果連續出現三次聖筊，讓我們的孩子終於有了從母姓的名字。即使在我歷代祖先的加持下，在不算短的日子裡，我媽媽還是會不時地有感而發，把小孩子成長過程裡可能發生許多容易生病或日夜顛倒的現象，歸咎於正是因為從母姓的緣故。她甚至提過：「我帶過這麼多小孩，從來沒有一個像他（我

兒子）這麼難帶，一定是因為從母姓的關係！」我們想起來也還是只能苦笑，但唸歸唸，媽媽卻花最多時間照顧、也最疼我們的孩子，還特別北上住到我們家來帶孫子，使我們夫婦倆沒有後顧之憂。

我們家的小革命看似成功，卻仍然隨時會遇到反挫，特別是不讓孩子從母姓的父母實在還不少，使得我們在實踐從母姓的路途上十分孤獨，也讓從母姓的小孩更需要做好心理建設，尤其在孩子小、不容易理解「有時候堅持理想與信念，並不能讓人生過得比較順利，反會招來許多衝突與挫折」的人生哲理時。不過，我們很清楚知道自己為什麼要這樣做，更希望以後會有愈來愈多人從母姓，讓從母姓的孩子被認為是很自然而然不被歧視，當然等到小孩長大後，如果他想要改姓、改名，我們亦尊重他的決定。

從母姓 代間對話的蹊徑

與許多人的成長背景一樣，離家出外唸書成了我脫離父母、原生家庭的起點，從此之後父母與我之間的認識，便一直停格在我兒時的童年記憶。唸書、工作、結婚、出國到後來生子，一方面歷經冒險、學習而成長，慢慢浮現出自己人生未來的軌跡，而與原生家庭分離、獨立，同時更隨著新生命的誕生，也漸漸地將我拉回平穩安定的生活，讓

父母與我之間又有機會再次連結、重新認識彼此。

受到我「兒子不從父姓」的影響，這股「莫非入贅」的暴風疑雲，也飄向我爸爸、我兒子祖父的身上，只不過不同的是，別人的懷疑現在轉變成了我爸爸的自我懷疑，「孫子不從爺姓」竟然也讓他陷入了「莫非兒、媳看不起」的迷思。倘若周遭的人認定我是入贊，或者也曾發生過鄰居就稱我為彭先生的事，這些對我來說並不是太大的問題。但我父親一直不明白，為何在不是基於母親有傳宗接代需求的情況之下，我們要讓他的孫子不從他的姓？而另一方面，我也實在不覺得用「性別平等」這樣的字眼，就能清楚地表達行動背後所傳達的意義與價值。其實父母親與我這樣的代間落差，不僅止於「從母姓」的情境上，甚至也表現在吃飯這件芝麻綠豆般的生活習慣上，我父母親貧苦的童年經驗，形塑了他們愛吃白米的口味，但對我而言五穀、糙米才是既營養、健康又好吃的米飯。

而諸如此類的差異究竟代間該如何對話呢？以孝為師、隱忍歧異？或堅持人生是自己的，不惜反抗父母威權？我們有了小孩子之後，總覺得父母變老了，想帶小孩多回去親近他們，只是僅有愛、沒有瞭解、溝通及對話，往往只會因相愛之易，而彰顯相處之難。當母親幫忙照顧我們的小孩後，代間對於如何撫養小孩的觀念，起了更大的歧見

與價值衝突，而在我也因為工作之需，住回南部父母老家的同時，這樣的感覺更為明顯強烈，甚至讓我的父母不得不聯想，我的兒子之所以從母姓，可能就是他們的兒、媳書念多了、翅膀也長硬了，以至於回頭過來不尊重或瞧不起做父母的他們了。我的母親有次還嘆了口氣，訴說小時候住在家裡的我，是如何地「乖巧懂事」、「體善人意」，言外之意像極是吐苦水抱怨，責難現在的我似乎已經漸離他們對好兒子的期待。

坦白說，我還真不知道該如何讓父母重新認識我，也不確定我是否真的瞭解現在的他們，對我們之間的連結來說，瞭解彼此、溝通價值的對話彷彿都不重要，血緣骨肉的關係才是一切至親的根源。也因此，當我決定要讓小孩從母姓時，第一道難關就是要如何讓父母理解其中的性別含意，儘管他們心存不悅、滿腦狐疑，不過卻也絲毫不減對這個孫子的疼愛，而我與父母間似乎也找到彼此重新瞭解互動的蹊徑。

從母姓 祖父母更受肯定

父母能夠接受我兒子從母姓真的是很不簡單！我們全家都是客家人，客家為世人所稱頌的硬頸精神背後，其實亦包含了家族傳承之排外、保守、封閉及固執，特別是惡名昭彰之「茶來伸手，飯來張口」的大男人傳統。而直到今天，我父母所居住的故鄉，仍然處處可

見代代相傳的客家夥房，以及其所孕育之長幼有序、夫尊妻卑、男女有別的倫常規約和文化禮俗。

父母一直生活在這樣的環境下，卻願意讓孫子從母姓這件事，可想而知有多麼令人驚奇。有位客家朋友，得知我兒子從母姓後，談到我父母的第一句客家話，就是「阿公阿媽當天真！」

（註：讚嘆祖父母實在很棒、太酷了！）對我們最大的支持，也正來自於越來越多朋友的回應，尤其是一些剛認識的年輕人，他們知情之後總會不經意地說：「以後也要讓孩子從母姓」，還有位小學的校長在認出我是當事人後，竟然激動地說：「回到學校後，一定要告訴同事。」聽多了，我才驚覺應該要和父母分享這樣的感受與鼓勵。其實我爸媽是極為和藹的父母，當我把讓兒子從母姓的想法告訴他們時，雖然當時他們兩人都相當不高興，但是從他們的反應卻不難理解，在整個台灣社會認為小孩從父姓是天經地義的觀念下，兩人真正擔心的其實是來自周遭親朋好友「污名」的壓力，現在回想起來，當初沒有照料好這一點，實在讓我覺得很愧疚。所幸父母的開明與寬容，即使在不同意我的想法與作為的情況下，並沒有施展家長的權力來貫徹他們兩人的意志，最後還是能夠尊重我自己的決定，我認為這是我兒子能夠從母姓的重要因素。

除了「即便不同意，但還是會尊重你們的決定」的素養之外，我父母另一

令我感到欽佩之處在於，儘管在傳統社會結構的規範下，他們並沒有令人折服的性別平權意識，但在一直處在底層庶民的社會位置上，卻能協助對改造整個父權社會的性別實踐，做出比更多社會菁英更推波助瀾的貢獻，這是相當不容易的事，也因此，如果說我們因兒子從母姓而被肯定，那麼我覺得我父母應該更受肯定。

從母姓 性平環節要接應

在全球皆然的「結婚率下降、離婚率上升」趨勢中，維繫傳統的家庭模式及性別秩序的社會條件幾乎已經不復存在了，這種轉變也揭示著追求性別平權已經在各個領域中進行。然而在姓氏這項性別平權的環節，即便從母姓已得到法律上的支持，具有可協商的權利，但諸多來自從父姓的傳統文化及社會污名壓力，卻不一定保證會被克服。

尤其是絕大多數的男人並不會為了追求家庭的性別平等，回頭過來挑戰自己姓氏的優勢位置，而更多的女性則習於勸和為貴的思考，認為只要一家和樂（值得隱忍不爭），從誰姓其實根本不是最重要，也有許多不在乎香火傳承的開通老人，也不太容易意識到從母姓具有性別平權的社會涵義。總之，在越來越多被容許實踐之各種可能的家庭關係，以及社會價值多元化蔚為風潮之際，儘管從母姓顯然還有一段不算短的

艱辛路程待克服，但除了能夠包容更多樣的家庭型態及關照其需求之外，從母姓更應該是性別平等及家庭民主化等價值變革不可或缺的一環。

最後，我由衷希望未來有越來越多從母姓的小孩，更祝福他／她們就像普天下每一個幸福快樂長大的小孩一樣，不需被迫承受奇異的眼光，或者遭受傳統禮俗、祭祀倫常的排擠或歧視。如果您認同平權的想法，更希望下一代有個健康的性別環境，那麼，也請您一起響應「從母姓」行動，大家共同來努力，讓我們的社會更具友善的潛力！



▲ 「在整個台灣社會認為小孩從父姓是天經地義的觀念下，兩人真正擔心的其實是來自周遭親朋好友『污名』的壓力。」（編按：圖片與作者無關）